关注。该书配有荆歌、车前子的32幅精 美插图,图文结合,给读者带来美妙的阅

现茶文化与饮食文化。书中收录《茶之苦》 的散文富有古风,《茶饭引》更接近明清小 品的审美,避开宏大叙事,关注生活细节。 从一杯茶、一碗饭中,读者能品味生活情 趣,感受人间百态。

胡竹峰的写作源于阅读。儿时家中无 文学创作打下坚实基础。他的散文深受古 典文学影响,兼具细腻与洒脱,文字洞察 尘世又超脱淡然,风格淡泊沉静、精致典

在《茶饭引》里,胡竹峰不仅展现茶文 化的博大精深,还通过日常饮食描写生活 的真实美好。《饭书》部分的食物充满烟火 得名,胡竹峰赋予它人的视角,充满情感 《水浒传》背景,充满江湖气息。

美食家陈晓卿评价:"家常便饭的涓 涓细流,汇成烟火长卷,风致雅洁,轻盈耐 读。"萝卜、白菜、稻米、南瓜等日常食物, 经胡竹峰的观察体悟,让我们发现生活中 的美好。书中融入他大量自身经历,如 《水》中老家山区的泉水,《茶之苦》里小时 候喝中药的经历,拉近了与读者的距离。

著名评论家李敬泽赞誉说:"古人文 章之道,讲究得天地之气,竹峰当盛年而 独秉秋气,是为异禀。"杨庆祥认为,胡竹 峰文章呈现出多元质地,他并非一味追求 精致化和文人化,而是在"小"中蕴含 "大",在"空"里展现"有",在个人趣味中 体现家国之思。张燕玲则评价他笔下的知 识生态充满生趣与生命力。胡竹峰践行艺 术理想,书写"中国文章",弘扬"审美传 统",在文字、文体、美学上别具一格。

冯唐说:"人生不过诗酒茶。人生如果 只能选一个最离不开的,还得是茶。"在胡 竹峰的《茶饭引》中,茶与饭不仅是生活必 需,更承载着文化与情感。与其空念百千 偈语,不如读一读《茶饭引》,品一杯香茗,

《茶饭引》分为《茶书》和《饭书》两部

胡竹峰曾说:"苦辣酸甜无惧几番风 雨,悲欢顺逆不离一碗茶饭。"在《茶之苦》 中,他将茶味与苦瓜、中药对比,让茶味更 猴魁等茶叶形状细致描写,搭配插图,将 茶叶拟人化,赋予它们生命力。这种细腻 描写与深刻感悟,让读者在茶香中体会人

感受生活的诗意。

# 在当代文坛,"80后"作家胡竹峰凭

间

## 草原上的生命之河

初夏的午后,微风不燥,阳光透过窗棂洒在书页上,我摩挲着《额吉的河》 泛着墨香的纸张,仿佛能触到内蒙古草原的风——那里有呼啸的风沙,有蜿蜒 的河流,更有额吉(蒙古语"母亲")用袍襟为孤儿们遮风挡雨的体温。许廷旺 这部以"三千孤儿入内蒙"为背景的儿童文学作品,像一匹沉默的骏马,驮着历

翻开书页前,不妨先听作者讲 然看到一部纪录片:一位生活在阿

许廷旺为写此书,多次走访呼 和浩特,收集牧民口述史料。书中 爱如何让陌生的土地变成故乡。"

书名中的"河",是贯穿全书的 说:"天下的水都是相通的。"这条 河既是额吉熬奶茶的清水、玉香病 中听见的长调里的流水声,更是超 越血缘的情感洪流。

史的重量与爱的微光,悄然走进读者心底。

号。玉萍牢记生母临终嘱托"照顾 父宝力皋用生命托举上岸。而草原

《额吉的河》出版后入选"中国

肺的哭喊、面对歧视时攥紧的小拳

头……这些都不加修饰地呈现在 的怀抱告诉我们:承认黑暗,才能 更珍惜光明。这种不回避、不矫饰

伴着清风,书页一篇篇翻过, 耳边似有长调余韵。许廷旺用"小 切口"写"大历史":一锅牛犊汤的 香气、一场那达慕大会的喧嚣、一 一样,都是母亲了",当结尾处三姐 弟在河边种下柳树"等它长成桥 不仅是水,更是一个民族对另一个

合上书页,仿佛听见草原的 河》,跟随许廷旺的文字,走进那 命如何汇成一条永恒的河。

### 精描细绘生活美

◎刘昌宇

自的方式,畅享着生活的欢愉,细 他写南北饮食的差异,从食材的取 感同身受中,体味着他们的喜怒哀 细品咂那些寻常的日子,在岁月的 舍,到具体的烹饪方法;从口味的 乐。并以悲悯的情怀,道出了他们 长河中,总能找到许多小确幸和小 浓淡,再到迥然各异的吃法,不疾 的所思所想、所欲所求。在生活的 欢喜。文学大师汪曾祺在他的散文 不徐,一路娓娓道来。有场景,有细 大潮里,让我们得以一睹现实的芳 集《三餐烟火暖 四季皆安然》中, 节,有锅碗瓢盆激情碰撞的声响, 华,常不经意间,被他笔端的人物 把书写的镜头聚焦于市井,开掘出 有香脆食物滑入口中细细咀嚼的 所惊心、所感动,从而深深地体会 寻常生活中不寻常的意义,从他温 清音。透过他的妙笔,北方人的豪 到现实的安稳,是有多少人在替我 馨而又恬淡的文字里,我们可以从 放不羁、南方人的温温尔雅,悉数 们负重前行。那一个个平凡的劳动 细微处体会到世间的温暖与安然。 跃于眼前。民以食为天,在平民百 者,用他们勤劳的双手,酿出了生

巨匠,散文写作自成一家,风格独 的第一大,解决了温饱,就有了快 的人。 异。书中,他写自然物候,不单单写 乐的资本,这样有滋有味的生活, 景色的秀美,还在突出四季流转 又有谁不爱呢?汪曾祺的描写,就 安然》的情致意境中,深为汪曾祺 中,着重把人类的一些相关活动, 让我们体会到了美食生活的莫大 观察生活之细、体察世相之准而叹 也纳入到他的笔下予以展现。比 魅力。 如,他写葡萄的繁衍、培植与生长, 就不厌其烦地提到了人类为葡萄 祺的散文,因为它平淡冲和,自然 不胜收的四时风景。商贾富豪,贩 的丰产,在育苗、修枝、剪条上所付 温馨,于简静中自带一种清趣。这 夫走卒,亲朋故友,遗老遗少,人来 出的辛勤劳动。精简的句子,加上 得益于汪曾祺师从沈从文的教诲。 人往,描画出纷繁的尘世"清明上 口语化的用词,以极具代入感的描 当年,在西南联大,沈从文在讲述 河图"。这人间的烟火,奔放、热烈, 写,把四时的光景与诸色的人等, 文学创作时,提出了一种"贴着人 点亮了凡尘,更点亮了人们的心 都摹写得鲜活生动,令人过目不 物写"的文学观,课堂中的汪曾祺 空。汪曾祺却以其波澜不惊的精描 忘。人与景的巧妙融合,也突出体 深受启发。而今,在品读《三餐烟火 细绘,活画出岁月的静好,让我们 现出世界的和谐与美好。

人间烟火味,最抚凡人心。大 迁,从他们的一饮一食中,找到了 汪曾祺是响誉海内外的文学 姓看来,天大地大,食是人生当中 活的琼浆,他们是最称得我们称颂

这也难怪许多人都钟爱汪曾树,冬天的雪,相映成趣,联袂成美 暖 四季皆安然》这本书时,就能清 看到了平淡之中深蕴的美丽。 现实生活中,汪曾祺既是妙笔 晰地感受到这种创作手法已被汪 生花的文学家,也是风味独特的美 曾祺运用得炉火纯青。书中,无论 味惆怅不已时,不妨打开汪曾祺 食家。在他的笔下,一粥一饭、一菜 是讲叙吴大和尚买烧饼的故事,还 的这本散文集,细细赏鉴他所描 一蔬,既暖心又养颜,从内至外无 是回忆闻一多先生给师生们上课 画的人间盛景。你会发觉,一苦一 不透着蓬勃的生机。这些琳琅满目 的情景,抑或是记录作家自己与父 甜是滋味,一朝一夕是日子,一喜 的美食,做工精细,口味鲜香,既是 亲和谐处世的点点滴滴。汪曾祺自 一忧是生活,一起一落是人生。多 一个地方的标识,也是百姓烟火生 始至终都能贴着人物落笔,这就使 一点随遇而安,多一点淡定安然, 活的写照。汪曾祺以其敏锐的眼 得他笔下的"这一个",鲜明、独特, 我们看到的终将是春回大地、柳 光,洞悉着芸芸众生餐桌上的变 每个角色都不可代替。汪曾祺深入 暗花明。

社会各界的寻常生活,操着与他们

徜徉在《三餐烟火暖 四季皆 服。春天的花,夏天的云,秋天的

当我们还在为生活的单调乏

